



# Гомельскі ўніверсітэт

№ 17 (1304) чацвер, 10 лістапада 2016 г.

Заснавана ў верасні 1969 года. Выходзіць два разы ў месяц

## МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

## Визит китайской делегации

В октябре наш город посетила делегация провинции Цзянсу (КНР). Ее возглавил Генеральный секретарь канцелярии правительства провинции Цзянсу господин Жу Булоу.



В состав делегации входили сотрудники филиала провинции Цзянсу Общества Красного Креста КНР, а также госпожа Цзян Сяохун, директор Китайско-Белорусской лаборатории Нанкинского университета науки и технологий и одновременно волонтер Общества Красного Креста.

Во время визита было подписано Соглашение о сотрудничестве между филиалом провинции Цзянсу Общества Красного Креста КНР и Гомельской областной организацией Белорусского Общества Красного Креста. Делегацию тепло встречали в Комитете по труду, занятости и социальной защите Гомельского областного исполнительного комитета. Были намечены перспективы дальнейшего сотрудничества в рам-

ках подписанного Соглашения.

Во время краткосрочного визита в ГГУ имени Ф. Скорины в ректорате состоялся деловой и обстоятельный разговор представителей гомельского вуза и Нанкинского университета науки и технологий о дальнейших перспективах сотрудничества, налаживании связей с организациями провинции Цзянсу. Обсуждался вопрос создания института Конфуция в нашем вузе совместно с Нанкинским университетом науки и технологий. Составился обмен сувенирами. На встрече присутствовали ректор университета Сергей Хахомов, член-корреспондент НАН Беларуси, доктор химических наук, профессор Александр Рогачев.

Людмила ПРОТЧЕНКО, отдел международных связей

## Деловой форум в Поднебесной



Директор научно-исследовательского физико-химического института, доктор химических наук, профессор, член-корреспондент НАН Беларуси Александр Рогачев представил ведущий вуз Гомельщины на Международном форуме профессионального образования. Он проходил в Китае и был приурочен к 15-летней годовщине со дня об-

разования Шанхайского профессионального института индустрии, коммерции и иностранных языков.

С этим вузом ГГУ имени Ф. Скорины связывают крепкие партнерские и дружеские отношения. После подписания в декабре 2015 года Договора о сотрудничестве между нашими учреждениями образования студенты Шанхайского профессионального института индустрии, коммерции и иностранных языков получили возможность проходить в ГГУ обучение по специальностям "русская филология" и "русская филология" по направлению "мировая экономика".

В 2015 году на протяжении трех месяцев пятеро китайских студентов проходили обучение русскому языку на филологическом факультете. В этом учебном году ожидается приезд трех молодых людей второго курса по такой же программе.

Екатерина КОВАЛЕНКО

### ВІНШУЕМ!

Рэктарат, выкладчыкі, супрацоўнікі і студэнты эканамічнага факультэта сардэчна віншуюць дацэнта кафедры эканамічнай тэорыі і сусветнай эканомікі БАРАНАВА Аляксандра Міхайлавіча з прысуджэннем Прэзідыяма ВАКА Рэспублікі Беларусь вучонай ступені кандыдата эканамічных навук.

### 3 УЗНАГОДАЙ!

За шматгадовую плённую вучэбную і выхаваўчую работу, дасягнутыя поспехі ў падрыхтоўцы кваліфікаваных спецыялістаў і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння Ганаровай граматай ўніверсітэта ўзнагароджаны: **ВАСІЛЬЕУ Аляксандр Фёдаравіч** – дэкан факультэта давузаўскай падрыхтоўкі і навучання замежных студэнтаў, доктар фізіка-матэматычных навук, дацэнт; **ЛЕМШАУ Валерыі Пятровіч** – старшы выкладчык кафедры алгебры і геаметрыі. За шматгадовую добрасумленную працу і ў сувязі з юбілеем з дня нараджэння: **РАЖКОУ Аляксандр Іванавіч** – бібліятэкар; **КОНЧЫЦ Наталя Мікалаеўна** – інжынер па ахове працы.

## А НУ-КА, ПЕРВОКУРСНИК! Как здорово, что все мы в ГГУ!

Студенчество – одна из самых ярких и незабываемых глав жизни человека. Студент – уникальный человек, он умудряется совмещать учебу в университете с попытками заработать деньги на карманные расходы, освоить новое хобби, найти свое место в жизни.

В конце октября состоялось самое ожидаемое творческое событие первой половины учебного года – конкурс "А ну-ка, первокурсник!". Для юношей и девушек это мероприятие становится своеобразным испытанием: кто-то побеждает в себе страх сцены, кто-то открывает новые таланты, о которых даже не подозревал, а кто-то учится работать в команде.

Конкурс "А ну-ка, первокурсник!" представляет собой фестиваль, организуемый силами студенческого клуба ГГУ и студентами первого курса. Ребята все делают сами: пишут сценарии, мастерят декорации, обивают пороги театров в поисках подходящих костюмов, шьют для себя наряды из подручных материалов, осваивают актерское мастерство, поют и танцуют.

– Побеждает в конкурсе тот, кто проснулся с мыслью "я сегодня выиграю", тот, кто сумел настроиться на нужную волну и поймай драйв, – отметила накануне конкурса режиссер студенчес-

кого клуба Марина Ширинкина.

На нужную волну в этом году в буквальном смысле "выплыли" студенты юридического факультета, разыгравшие перед зрителями представление на корабле известнейшего из пиратов Джека Воробья. Отважная команда под предводительством своего капитана достигла заветного Райского острова, чтобы прийти к важному в этот день заключению и понять, что здорово быть вместе.

Студенты-физики, занявшие

ные эффекты, которые сопровождали выступление конкурсантов от начала до конца.

Третьими стали студенты экономического факультета, сумевшие доказать, что любой человек может решить даже самую сложную проблему самостоятельно, главное – верить в себя и не сдаваться.

За два конкурсных дня конкурсанты успели перевоплотиться во многих известных (и не очень) персонажей: от



Фото В. Чистика

почетное второе место, переместили зрителей в вагон поезда и умчались навстречу приключениям. "Фишкой" творческой программы физфака стали визуаль-

доблестного разбойника Робина Гуда до малоизученных грибобасов, поселившихся на факультете психологии и педагогики.

Анастасия ЛАШКЕВИЧ

## ВЫСТАВКИ

## Гомель 1917 – 2017

В рамках Покровских образовательных чтений в последний день октября в нашем вузе открылась выставка "Гомель 1917–2017". На этом значимом культурном и духовном событии присутствовали епископ Гомельский и Жлобинский Стефан, ректор ГГУ имени Ф. Скорины Сергей Хахомов, проректор по воспитательной работе



Юрий Никитюк. Экспозиция организована совместно с отделом религиозного образования и катехизации Гомельской епархии, фотоклубом "Свет души" и редакцией журнала "Сретение".

Екатерина КОВАЛЕНКО  
Фото В. Чистика

## НА СОВЕТЕ УНИВЕРСИТЕТА

## Коротко и по существу

25 октября на повестку дня были вынесены вопросы, касающиеся различных сторон деятельности вуза.

В первую очередь по традиции члены Совета поздравили юбиляров. Почетной грамотой университета за многолетнюю плодотворную учебную и воспитательную работу по подготовке квалифицированных специалистов награждены доктор физико-математических наук, доцент А.Ф. Васильев и старший преподаватель кафедры алгебры и геометрии В.П. Лемешев. В тор-

жественной обстановке доценту кафедры социальной и педагогической психологии С.С. Щекудовой и доценту кафедры филологии Е.В. Корень были вручены аттестаты доцентов.

Проректор по учебной работе И.В. Семченко рассказал об итогах работы научно-методического совета университета за 2015–2016 учебный год и поставил задачи на 2016–2017-й. Игорь Валентинович привлек внимание аудитории к теме распределения, обозначив, что важно начинать подготовку к этому этапу уже сейчас.

Члены Совета приняли положительное решение по вопросу об открытии на физическом факультете специальности 2-й ступени высшего образования (магистратуры) "инфокоммуникационные системы и сети" с присвоением степени "магистр техники и технологий". Информацию озвучил декан Д.Л. Коваленко.

Итоги проведенного среди студентов опроса о работе кураторов учебных групп озвучил проректор по воспитательной работе Ю.В. Никитюк.

Екатерина КОВАЛЕНКО

КОНФЕРЕНЦИИ

## В атмосфере научного вдохновения

На факультете иностранных языков состоялась VI Международная научная конференция "Актуальные проблемы романо-германской филологии и методики преподавания иностранных языков". В ней приняли участие ученые-лингвисты из российских, украинских и белорусских вузов.



С приветственным словом к участникам конференции обратился проректор по научной работе, доктор технических наук, профессор О.М. Демиденко. Олег Михайлович отметил значение научной конференции, на которой происходит реальное взаимодействие ученых с целью поиска ими наиболее эффективных путей решения различных педагогических проблем. Он сделал краткий обзор развития научной деятельности в нашем университете, пожелал ученым творческих удач и новых открытий.

На пленарном заседании с интересными и актуальными докладами выступили ученые из Московского государственного областного университета, Донецкого национального университета, Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина и Речицкого государственного педагогического колледжа. Приятным моментом явилось вручение делегацией из Московского государственного областного университета памятных и символических подарков – юбилейного издания-летописи истории МГОУ и сувенирного жостовского подноса, выполненного руками студентов факультета изобразительных искусств и народных ремесел.

Ученые из Московского госу-

дарственного областного университета провели серию мастер-классов, на которых присутствовали участники конференции, преподаватели и студенты факультета иностранных языков. Доктор педагогических наук, профессор кафедры лингводидактики Н.Д. Гальскова и доктор филологических наук, заведующий кафедрой германской филологии МГОУ, Президент Ассоциации учителей немецкого языка Московской области М.Н. Левченко провели панельную дискуссию "Вуз-школе: учим обучать". Ее цель – поиск эффективных способов развития профессиональной компетенции учителя иностранного языка и установления преемственности среднего и высшего образования в обучении иностранному языку. На дискуссии присутствовали учителя английского языка гимназии №10 и СШ №72, на базе которых открыты филиалы кафедры теории и практики английского языка и кафедры английского языка.

Мастер-классы "Прикладная психоллингвистика и ее связь с методикой преподавания инос-

транного языка" и "Приемы обучения иноязычной лексике" провел доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой лингводидактики МГОУ А.П. Василевич. Преподаватели и студенты смогли задать вопросы московским профессорам, вступить в дискуссию и получить исчерпывающие ответы.

Обсуждение актуальных научных проблем языкового образования продолжилось на пяти секционных заседаниях. Около 50 докладов на них представили ученые из университетов Минска, Гомеля, Мозыря, Бреста, Пинска, Калуги, Перми, Нежина, Запорожья, Каменец-Подольска. В более узком кругу можно было изложить свое видение решения лингвистических и методических вопросов, поделиться с коллегами своим педагогическим опытом, а также рассказать об особенностях системы обучения иностранному языку в других вузах.

Важным итогом конференции явилось подписание договора о сотрудничестве с Московским государственным областным университетом. В его рам-

ках запланированы совместные мероприятия по развитию международной студенческой научной деятельности. Издание сборника научных статей участников конференции стало реальным подтверждением их плодотворной научной работы.

Т. ПОЧИНОК,  
заведующий кафедрой  
английского языка  
Фото В. Чистика

P.S. Своими впечатлениями о конференции с корреспондентом нашей газеты поделилась доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой германской филологии Московского государственного областного университета, Президент Ассоциации учителей немецкого языка Московской области Марина Николаевна Левченко:

– У наших вузов много общего. МГОУ и ГГУ имени Ф. Скорины – ровесники, первоначально были педагогическими институтами, схожи по направлениям деятельности в образовательной и научной сферах. Мне было очень приятно выполнить поручение ректора нашего университета и вручить на конференции декану факультета иностранных языков подписанный договор о сотрудничестве между МГОУ и ГГУ.

Побывать у вас мне довелось впервые, до этого была знакома с вашим университетом заочно, по информации с его сайта. Как бывшего проректора по научной работе, меня особенно впечатлили достижения научных школ ГГУ в области физики и математики. Рада, что теперь смогла воочию убедиться в том, какой солидный потенциал имеет ваш вуз. Нам есть над чем работать вместе и дальше. Будем сотрудничать и дружить.

## Продолжение – в учениках

Актуальные вопросы экономической науки в XXI веке обсудили участники Международной научной конференции – VI Чтений, посвященных памяти известного белорусского и российского ученого-экономиста Михаила Вениаминовича Научителя. В ГГУ имени Ф. Скорины собрались более 100 представителей ведущих университетов, научных учреждений Беларуси, России, Украины, иностранные аспиранты из Нигерии и Китая.

Среди приглашенных гостей и участников конференции были ученые из Национального исследовательского университета – Высшей школы экономики (г. Москва), Института проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН (г. Москва), Института Международного интеграционного сотрудничества Международного университета в Москве, Московского политехнического университета, Курской академии государственной и муниципальной службы, Черниговского национального технологического университета, Харьковского национального экономического университета имени Семена Кузнеца, Полтавского института экономики и права, БГУ, БГЭУ, БНТУ, Академии управления при Президенте Республики Беларусь.

Традиционное мероприятие, которое проходит в стенах ведущего вуза Гомельщины, яркое подтверждение успешного продолжения дела, начатого в свое время доктором экономических наук, профессором, Почетным профессором ГГУ имени Ф. Скорины М.В. Научителем. Память о нем увековечена в открытой к 85-летию юбилею университета именной аудитории на экономическом факультете. Но самое главное – живет и развивается созданная им научно-педагогическая школа экономической теории, методологии экономической науки и истории экономических учений. Эстафету продолжают ученики Михаила Вениаминовича, которые работают не только в стенах нашего университета, но и за его пределами.

– Конференция-Чтения, посвященные памяти выдающегося ученого, придаст новый импульс развитию созданной М.В. Научителем научной школы, – подчеркнул на открытии пленарного заседания проректор по учебной работе, доктор физико-математических наук, профессор И.В. Семченко. Игорь Валентинович также отметил значимость участия в таком мероприятии молодежи – студентов, магистрантов, аспирантов, которые публикуют свои доклады, исследования и со временем смогут пополнить ряды ученых-экономистов.

К участникам конференции с приветственным словом по видеосвязи обратился один из учеников М.В. Научителя, в прошлом декан экономического факультета ГГУ, ныне – председатель Посто-

янной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по экономической политике В.А. Щепов. Он пожелал интересных дискуссий, результатов, которые можно будет внедрить не только в учебный процесс, но и в практическую деятельность.

– Сегодня перед экономическими органами, научными организациями стоят большие задачи по развитию нашей страны, – отметил Владислав Александрович. – И здесь большую роль могут сыграть также преподаватели, ученые вузов. Их инновации будут способствовать улучшению экономической ситуации в республике.

На пленарном заседании с докладами выступили д.э.н., профессор, заведующий кафедрой экономики и права БНТУ С.Ю. Солодовников (на снимке), Почетный профессор ГГУ им. Ф. Скорины, доцент кафедры экономики и управления, к.э.н., доцент В.С. Селицкий, Почетный доктор ГГУ им. Ф. Скорины, профессор Департамента прикладной математики Национального исследовательского университета – Высшей школы экономики, д. ф.-м.н., профессор В.М. Четвериков, декан экономического факультета, к.э.н., доцент А.К. Костенко, заведующий кафедрой экономики и управления, к.э.н., доцент И.В. Бабына, доцент кафедры экономической теории и мировой экономики, к.э.н., доцент Г.В. Башлаков.

Программа конференции включала также секционные доклады, широкий обмен мнениями ученых по актуальным проблемам и вопросам экономической теории, экономики и менеджмента, в сфере управленческого и бухгалтерского учета, анализа и аудита. Шел также разговор о приоритетных направлениях развития финансово-кредитной системы Республики Беларусь, использовании современных информационных технологий в экономической деятельности.

Тамара ДУБЯК  
Фото В. Чистика

В Балтийском федеральном университете имени Иммануила Канта совместно с Федерацией спортивных менеджеров России проведена II Международная научно-практическая конференция "Спорт и туризм: администрирование и развитие (СТАР-2016)". В ней приняли участие Беларусь, Украина, Россия, Польша, Голландия и Италия.

Согласно договору о научном сотрудничестве ГГУ имени Ф. Скорины выступил в роли официального партнера мероприятия. С докладом "Особенности физкультурно-оздоровительных

меститель декана по научной работе факультета физической культуры Евгений Осипенко.

Программа конференции состояла из трех секций: "Проблемы и перспективы развития

## О развитии спорта и туризма

занятий с младшими школьниками в группах продленного дня" на конференции выступил за-

спорта и туризма", "Научно-методическое, медико-биологическое и психолого-педагогическое обеспечение спорта и туризма", "Проблемы профессиональной подготовки кадров в области спорта, туризма и физической культуры". Доктор педагогических наук, профессор А.Г. Грецов (Санкт-Петербург, Россия) провел авторский мастер-класс "Психологическая подготовка молодежи к построению спортивной карьеры".

Участники конференции ознакомились с достопримечательностями города Калининграда, посетили Музей янтаря, Музей Мирового океана, Кафедральный собор, научно-технологический парк "Фабрика". У них была возможность пообщаться друг с другом, обсудить вопросы взаимовыгодного сотрудничества.

Наталья ДЕРГУНОВА,  
магистрант факультета  
физической культуры

ОБМЕН ОПЫТОМ

## MOST

### В действии

Представители ГГУ имени Ф. Скорины посетили Зеленогурский университет (Польша). Мероприятие состоялось в рамках Программы мобильности для целенаправленных межличностных контактов MOST.

Декан факультета физической культуры, д.п.н., профессор Г.И. Нарский, заведующий кафедрой ТМФК, доцент С.В. Севдалев, аспиранты С. Мельникова и автор этих строк изучали опыт польского вуза по подготовке специалистов в области физического воспитания по двухступенчатой системе согласно Болонской конвенции. Они присутствовали на лекциях ведущих специалистов факультета физической культуры, принимали участие в обсуждении пройденного материала, познакомились с особенностями проведения практических занятий, узнали интересные факты о жизни польских студентов.

Плодотворной стала встреча с профессорско-преподавательским составом факультета. Незнание польского языка не стало преградой для общения. Наладить мосты и наметить пути дальнейшего сотрудничества, работать над совместными проектами, проводить исследования, участвовать в конференциях, организовывать стажировки магистрантов и аспирантов поможет язык науки.

Марина КОЖЕДУБ,  
аспирант кафедры теории  
и методики физической  
культуры

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

## Юные экологи в стенах ГГУ

Около ста школьников приняли участие во встрече с преподавателями геолого-географического факультета. Она стала результатом сотрудничества кафедры экологии и Гомельского государственного областного эколого-биологического центра детей и молодежи, организовавших совместную работу очно-заочного объединения по интересам школьников области "Экошкола".

География участников была весьма разнообразной: ученики и их педагоги из Гомеля и десяти районов области – от Ельского до Рогачевского.

Выступая перед школьниками, старшие преподаватели Н.А. Ковзик и автор этих строк рассказали о современном состоянии экологической науки, ее истории, актуальных задачах, специальностях геофака, особенностях поступления и обучения, перспективах трудоустройства, научной, общественной и культурной жизни на факультете и в университете.

Декан А.П. Гусев провел экскурсию по геологическому музею и кабинету палеонтологии и исторической геологии, ответил на вопросы учеников.

Прошедшая встреча – это лишь первый этап работы объединения. Впереди ребят ждет много интересных мероприятий, проводимых при участии сотрудников кафедры экологии, первые самостоятельные экологические исследования и, конечно, летние полевые экологические лагеря.

А. СОКОЛОВ,  
старший преподаватель  
кафедры экологии

## НАШИ ЮБИЛЯРЫ



## Жизнь по законам математики

В октябре отметил свой юбилей профессор кафедры алгебры и геометрии, доктор физико-математических наук, декан факультета довузовской подготовки и обучения иностранных студентов Александр Федорович Васильев.

Практически вся трудовая жизнь ученого прошла в стенах нашего вуза, с того момента, как после окончания СШ №8 г. Гомеля Александр поступил на механико-математический факультет Гомельского госуниверситета. С отличием окончил наш вуз 5 лет спустя. После службы в Советской армии Александр Федорович работал сначала ассистентом, потом доцентом, а с 2007 года и до сегодняшнего дня – профессором кафедры алгебры и геометрии ГГУ.

В 1987 году в совете по защите диссертаций при Новосибирском государственном университете, ведущем совете СССР, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук по специальности "математическая логика, алгебра и теория чисел". Его научным руководителем был член-корреспондент НАН Беларуси, доктор физико-математических наук, профессор Леонид Шеметков. В период с 2003 по 2006 г. прошел обучение в докторантуре при кафедре алгебры и геометрии нашего университета. В 2007-м с успехом защитил докторскую диссертацию.

А.В. Васильев – автор более 200 научных и научно-методических работ, многие из которых получили международное признание. В 1998 году Александр Федорович стал Лауреатом Скоринских научных чтений ГГУ имени Ф. Скорины.

В 2002 году ученый организовал в университете студенческую научно-исследовательскую лабораторию "Алгебра и геометрия сложных систем" и по настоящее время руководит ею. По итогам работы СНИЛ была отмечена грантом специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке одаренных учащихся и студентов.

Сегодня Александр Васильев – член экспертного совета по математике ВАК Беларуси, научный редактор в журналах "Asian-European Journal of Mathematics" и "Проблемы физики, математики и техники", член коллегии управления образования Гомельского облисполкома.

Возглавляя факультет довузовской подготовки и обучения иностранных студентов, он активно занимается профориентационной работой, организацией совместных с учреждениями общего среднего образования проектов. Один из них – ежегодная Гомельская областная научно-практическая конференция

учащихся "Поиск". Много внимания он уделяет развитию научно-исследовательской работы молодежи региона, укреплению непрерывной образовательной системы "школа-университет-предприятие". А.Ф. Васильев – руководитель 4 аспирантов и 3 магистрантов математического факультета, один из авторов и организаторов инновационных проектов: дистанционная система "Тьютор ГГУ имени Ф. Скорины", обучающие курсы "ГГУ-профи" и многих других.

– Я знаю Александра Федоровича со времен первого курса университета, – вспоминает доктор физико-математических наук, профессор Михаил Васильевич Селькин. – В начале учебного года нас отравили на картошку, там мы с Сашей и познакомились. С тех пор вышло так, что служим одному делу, кафедре, вузу. Я знаю его как талантливого ученого, честного, порядочного человека, который не обманет и не предаст. Прекрасный семьянин (жена тоже математик) вырастил двоих детей, его сын Володя пошел по стопам отца: окончил аспирантуру и прошел предварительную защиту кандидатской диссертации. С 2011 года А.Ф. Васильев – куратор и научный руководитель учащегося гимназии №71 г. Гомеля, а затем студента математического факультета специального фонда Президента Республики Беларусь Вячеслава Мурашко. Подопечный Александра Васильева не раз прославлял наш вуз на олимпиадах и конкурсах различного уровня, завоевав не один диплом 1-й степени и золотую медаль. От себя лично, коллектива кафедры алгебры и геометрии и математического факультета хочется пожелать Александру Федоровичу здоровья, бодрости, семейного тепла и уюта, активной плодотворной работы, широких возможностей и перспективных проектов, надежных партнеров и добросовестных коллег. Вы – наш генератор идей. Пусть осуществляются все ваши замыслы!

К поздравлениям юбиляру присоединяется и коллектив генетиков нашего университета во главе с членом-корреспондентом НАН Беларуси, профессором Григорием Гончаренко. С Александром Васильевым их связывает многолетняя дружба и взаимоуважение.

Екатерина КОВАЛЕНКО  
Фото В.Чистика

**Поздравляем декана факультета довузовской подготовки и обучения иностранных студентов Александра Федоровича Васильева с юбилеем!**

**Пусть будет крепким здоровье ваше,  
Пусть жизни путь наполнит радость и удачу,  
События чудесные всегда в ваш дом стучатся  
И творчества потенциал не иссякает!  
Проекты ваши прорывные – пассионариев отличие –  
Пускай в реальной жизни воплотятся!**

Коллектив центра тестирования

## Путь творчества и созидания

В торжественной обстановке в ГГУ имени Ф. Скорины прошел открытый семинар "Научно-педагогическое и профессиональное творчество ученого", посвященный юбилею доктора педагогических наук, профессора, Почетного профессора ГГУ имени Ф. Скорины, заведующего кафедрой педагогики Федора Кадола.

Поздравить Федора Владимировича собрались ректор Сергей Хахомов, проректоры по учебной и воспитательной работе, председатель профкома сотрудников нашего вуза Владимир Орлов, деканы факультетов, представители Белорусского торгового-экономического университета потребительской кооперации и Гомельского областного института развития образования. Многолетняя плодотворная научная и научно-педагогическая деятельность ученого была отмечена Почетными грамотами Гомельского облисполкома, Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь, ГГУ имени Ф. Скорины.

Самые теплые слова в адрес ученого звучали от его коллег: Здоровья, удачи, успехов и покорения новых научных вершин юбиляру желали деканы Владислав Бейзеров, Геннадий Нарский и Дмитрий Коваленко, заведующий кафедрой психологии Ирина Сильченко, завкафедрой социальной



и педагогической психологии Татьяна Шатюк, д.ф.н., профессор кафедры белорусского языка Ольга Лещинская и многие другие.

Красочную презентацию о жизненном и творческом пути доктора наук подготовила кандидат педагогических наук, доцент В.П. Горленко. Провела мероприятие кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики Л.И. Селиванова. Творческими номерами порадовали студенты факультета психологии и педагогики.

Екатерина КОВАЛЕНКО  
Фото Ф. Чистика

## Верность педагогике

Юбилейная дата – это возраст, когда можно окинуть критическим взглядом свою предшествующую деятельность, поразмыслить о настоящем и заглянуть в будущее. Федором Владимировичем сделано немало: внесен огромный вклад в развитие педагогической науки и образовательной практики, есть талантливые ученики, уважение коллег, признательность педагогического сообщества, подготовлены педагогические кадры. В связи с юбилейной датой студенты факультета психологии и педагогики специальности "социальная педагогика" встретились с профессором и задали интересующие их вопросы.

– Федор Владимирович, почему Вы решили заняться изучением педагогики? Кто оказал при этом наиболее влияние?

– Выбор педагогической профессии произошел уже в старших классах. В те годы учитель был весьма уважаемым человеком, пользовался поддержкой как на уровне государственных учреждений, так и среди обычных людей. Именно он давал путевку в жизнь и помогал выбиться в люди, особенно детям из сельской местности. В деревнях к учителю обращались даже за медицинской помощью.

В средней школе определенное влияние на меня оказали учителя физики и математики. Именно они привили мне желание учиться, большой интерес к решению сложных математических физических и комбинированных задач, и я уже не представлял себе иной профессии. Все это в 1963 году и привело меня на физико-математический факультет Гомельского государственного института имени В.П. Чкалова. После его окончания я семь лет работал учителем физики и математики, а затем директором Слободской средней школы Мозырского района. За это время накопил богатый педагогический опыт, и он существенно помог мне в дальнейшем. Предложение поступить в аспирантуру по специальности "педагогика" получил от профессора И.Ф. Харламова. Он стал моим научным руководителем, помог освоить педагогику на высоком теоретическом уровне, личным примером побудил к дальнейшему научному исследованию. На сегодняшний день я не могу представить себя без своих студентов, без дружного коллектива нашей кафедры с царящей в ней теплой атмосферой поддержки и взаимопонимания, без многочисленных научных конференций, встреч с интересными и нестандартными людьми.

– Каким, на ваш взгляд, должен быть человек, который хочет связать свою жизнь с наукой и, в частности, с педагогикой?

– Прежде всего, готовым к самодисциплине и очень работоспособным. Конечно же, нужна целеустремленность и воля. Но самое сильное в мире – это необходимость. Она движет человеком. Необходимость понятие широкое: от реализации себя, своего предназначения, до материального благополучия. Пирамида потребностей А. Маслоу действует и в жизни ученого. Тому, кто связывает свою жизнь с наукой, полезно познакомиться с базовыми потребностями личности и иерархией их удовлетворения: от уважения других и самоуважения до самоактуализации и самореализации.

– Многие считают, что серьезные ученые и в свободное от научных изысканий время погружены в свою работу. Так ли происходит в вашей жизни?

– Да, в этом есть доля правды. Каждый день ученого начинается с мыслей о науке и заканчивается подведением итогов сделанного, построением планов на будущее. Многие не завершаются сразу, постепенно накапливаются материалы для новых научных статей, книг или пособий. Время быстро и его нужно ценить. С другой стороны, ничто человеческое ученому не чуждо. Да и нельзя жить только одним, наравне должны стоять ум-

ственные и физические занятия, обращение к искусству, литературно-художественному слову, музыке. Например, выдающийся физик Алексей Ремович Хохлов, ректор МГУ им. М.В. Ломоносова, на профессиональном уровне занимался физикой и альпинизмом. У многих ученых есть хобби. У меня это труд на дачном участке, тихая охота осенью, физические упражнения, плавание. Стараюсь заполнить время полезными делами.

– В чем секрет вашего успеха?

– В осознании того, что многое еще хотелось бы сделать. Здесь уместно крылатое изречение философа Сократа: "Я знаю, что ничего не знаю, но многие не знают и этого". Поэтому, когда человек думает, что достиг успехов, фортуна поворачивается к нему спиной. Об этом хорошо сказал Нобелевский лауреат, известный физиолог и психолог И.П. Павлов в письме к молодежи: "И как бы высоко не оценили вас, всегда имейте мужество сказать себе – я невежда". Эти слова помню еще со школьных лет и часто к ним обращаюсь.

– Какие советы Вы можете дать нашим студентам, чтобы они добились успеха в своей будущей профессиональной деятельности?

– Студентам, которые уже определились с профессией, нужно постоянно пополнять свой интеллектуальный багаж, приобретать опыт практической работы. Очень полезны также примеры тех людей, которые реализовали себя в профессии и могут служить жизненным ориентиром. Конечно, для каждого человека важны порядочность, чувство собственного достоинства, коммуникативная культура. Не следует тратить время зря, нужно постоянно заниматься чем-то полезным для себя и других, самосовершенствоваться. Как гласит мудрая поговорка: "Человек – это то, что он из себя сделал".

– Чего вам больше всего хочется на сегодняшний день: больше денег, общения с друзьями, семьей или заняться делами духовными?

– Вы, видимо, имеете в виду посылку о том, что не в деньгах счастье, а в их количестве. Я считаю, что для человека действительно счастье не в деньгах. Верующие по этому поводу говорят, что деньги даются человеку во временное пользование. Нужно стремиться к разносторонней жизни и деятельности, а деньги – лишь средство для ее осуществления. Все ценности, о которых вы спрашиваете, важны для человека, но на сегодняшний день самым главным для меня является "погода в доме", то есть семья. Она радует больше всего, служит надежным оплотом в жизни, дает душевное тепло и поддержку. Духовность я тоже очень ценю, особенно сокровища народной мудрости, в ней сосредоточена вся житейская философия, глубины педагогики и культуры.

Отвечая на заданные мне вопросы, я вспомнил известного писателя С. Мозма и подведение им итогов своей писательской деятельности в 70-летнем возрасте. Он описал, что было сделано и что не удалось завершить. Взглянул Мозма за эти размышления, так как считал, что жизнь уже идет к финишу. Но в дальнейшем ему пришлось писать похожий жизненный отчет еще в 80 и в 90 лет, чему он был очень рад. Мне очень понравились и его записки, и своеобразная итоговая книга К. Станиславского "Моя жизнь в искусстве". Благодаря их примеру у меня появилось желание написать мемуары о своем жизненном пути в педагогике. Наука помогает увидеть то, что не видно невооруженным глазом: в педагогике, психологии, физике, химии и математике. В моем случае педагогика – оптическое приспособление, позволяющее увидеть то, что происходит, и то, как должно быть в учреждениях образования.

Беседовали В. ГОТАЛЬСКАЯ, М. ШУСТОВА,  
студентки 3 курса факультета психологии  
и педагогики

ДРУЖБА НАРОДОВ

## Беларусь –это рушник, где узоры вышивают разные национальности



Фото В. Чистика

Выставка под таким названием, посвященная традициям и культуре разных стран мира, вызвала большой интерес у преподавателей, сотрудников и студентов нашего вуза. Ее подготовили иностранные юноши и девушки, которые сейчас обучаются в ГГУ.

Большинство из них – молодые люди из солнечного Туркменистана. Поэтому в основном экспонаты были посвящены национальным костюмам, аксессуарам, предметам быта этой страны.

Не остались без внимания и другие уголки земного шара. Посетители могли увидеть, что носят на родине кочевых племен в Казахстане, как величественна и красива архитектура Сирии. Отдельным блоком была представлена культура Китая и Азербайджана.

К открытию выставки готовились практически

все факультеты, на которых обучаются иностранные студенты: геолого-географический и математический, юридический и биологический, экономический и физический, факультет психологии и педагогики и факультет иностранных языков. Молодые люди делали презентации о культуре своей страны, у каждого стенда – своя фишка. Будущие бухгалтера Вепа Ныязов, Мекан Сапарлиев, Довран Халлиев, Берди Оразгелдиев провели демонстрацию выпечки туркменской кухни, поделились рецептами. Алтынгозел Коменова провела мастер-класс по вышивке национального головного убора. Третьекурсник физического факультета Нургелди Шабардиев показал свой собственный сайт. Студенты биологического факультета (Гозель Гельдиева, Арзыгул Келетлиева), юридического (Огулгач Дурдыева, Говхер Назарова), экономического (Сельби Аннаоразова), иностранных языков (Шамиль Шадманов), психологии и педагогики (Дурсун Хамраева) приветливо встречали гостей экспозиции в национальных костюмах.

– Эта выставка – один из этапов подготовки к республиканскому фестивалю творчества иностранных студентов "F.-ART.by", который объединяет молодых людей из 103 стран мира, – подчеркнул на открытии мероприятия проректор по воспитательной работе Юрий Никитюк.

Экспозиция "Беларусь – это рушник, где узоры вышивают разные национальности" еще больше сплотила нашу дружную многонациональную студенческую семью. Юноши и девушки были счастливы показать белорусским товарищам свои национальные костюмы и другие элементы культуры. Они от души благодарили организаторов выставки за предоставленную возможность.

Екатерина КОВАЛЕНКО

МОЛОДЫЕ ТАЛАНТЫ

## "Золотое перо" республики пришло в Гомель!

Призер республиканского конкурса молодых журналистов "Золотое перо "Белой Руси" – 2016", студентка группы ПС-43 факультета психологии и педагогики Александра Будникова приняла участие в церемонии чествования победителей.

Работа Александры, мультфильм "Знаменитые персоны Гомеля", заняла второе место в номинации "Родина на киноленте времени". Научный консультант работы – автор этих строк.

На республиканский этап конкурса для оценки жюри было представлено 63 работы (по 3 работы-победителя в каждой номинации) из 6 областей страны и г. Минска. А. Будникова оказалась единственной представительницей нашей области, кто поднялся на пьедестал почета на церемонии награждения.

Поздравляем!

Т. ШАТЮК,

заведующий кафедрой социальной и педагогической психологии

УЧЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

## Лекция на одном дыхании

Перед студентами факультета психологии и педагогики выступил с лекцией доктор психологических наук, профессор, главный научный сотрудник Института проблем информатики НАН Беларуси Георгий Лосик. Это известный специалист в области психологического обеспечения информационных технологий, возглавляющий научную школу по теории перцептивных (от лат. *perceptio* – восприятие) действий.

В его лекции "Психология сознания человека и цифровые технологии" в диалоговом формате были рассмотрены гипотезы об информации и сознании. Ученый рассказал о современных аппаратных средствах ис-

следования в современной экспериментальной психологии.

Студенты и преподаватели активно участвовали в обсуждении непростых и каверзных вопросов, выдвигали свои собственные гипотезы, делились размышлениями.

Лекция прошла на одном дыхании. Слушатели поблагодарили Георгия Васильевича бурными аплодисментами. Общение с мэтром, несомненно, обогатило каждого присутствовавшего, и профессор получил приглашение еще раз приехать к нам в гости для продолжения научного диалога.

Т. ШАТЮК,

заведующий кафедрой социальной и педагогической психологии

## Окрыленная



В октябре этого года редакция районной газеты "Хойніцкія навіны" был объявлен конкурс среди читателей на лучшее стихотворение для литературной страницы "Крылья".

Жюри во главе с заместителем главного редактора газеты, руководителем проекта "Крылья" О.А. Белаш определило победителей конкурса. В их числе оказалась и студентка 3-го курса филологического факультета ГГУ имени Ф.Скорины Яна Василенко. Ее стихотворение опубликовано в одном из номеров районной газеты.

Молодой автор получила не только гонорар, но и полезный подарок – календарь с логотипом газеты и блокнот для новых рифм.

Наш корр.

СПОРТ

## Подтвердили высокий класс

В конце октября в г. Гродно прошла Республиканская универсиада по вольной борьбе среди мужчин и женщин, в которой приняли участие 23 мужских и 15 женских команд.



В командном зачете среди сильной половины победителем стал ГРГУ (186 очков), второе место занял ГГУ имени Ф. Скорины (167 очков), третье – БНТУ (144 очка), четвертое – БГУФК (114 очков), пятое – БГПУ (95 очков), шестое – БелГУТ (91 очко).

В командном зачете среди женских команд: 1-е место – МогГУ (190 очков), 2-е – ГГУ имени Ф. Скорины (172 очка), 3-е – БГУФК (146 очков), 4-е – БГПУ (142 очка), 5-е – БГТУ (83 очка), 6-е – ГРГУ (81 очко).

В личном зачете на высшую ступень пьедестала поднялся Вадим Шведов (в весовой категории до 125 кг), Евгений Ребиков (в весовой категории до 57 кг) и Вадим Терехов (в весовой категории до 61 кг). Бронзовые медали завоевали Артем Кравченко (до 65 кг), Артем Руденко (до 86 кг), Георгий Кулаков (до 61 кг) и Рустам Малинец (до 70 кг).

В личном зачете среди прекрасной половины победителями стали Виолетта Чирик (до 48 кг) и Наталья Ланько (до 75 кг), серебряными призерами – Виктория Дерюгина (до 48 кг), Виталия Морозько (до 63 кг) и Ольга Зенина (до 69 кг), бронзовым призером – Валерия Чуешкова (до 60 кг).

Виталия Морозько выполнила норматив мастера спорта Республики Беларусь (личный тренер – С.Б. Пирогов).

Команду к успешному выступлению подготовили заслуженный тренер БССР, мастер спорта СССР, преподаватель кафедры спортивных дисциплин А.В. Хотылов и мастер спорта СССР, старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта С.Б. Пирогов.

И. НАЗАРЕНКО,

старший преподаватель кафедры физического воспитания и спорта

## Старт многоборцев

20 октября состоялось первенство ГГУ по многоборью "Здоровье", организованное преподавателями кафедры физического воспитания и спорта и спортивным клубом. В соревнованиях приняли участие 100 студентов.

В многоборье юноши состязались в беге на 100 м, подтягивании на перекладине и прыжках в длину с места. С результатом 697 очков победу одержали студенты экономического факультета (ответственный за спортивно-массовую работу – П.П. Сакович), второе и третье места заняли многоборцы факультета психологии и педагогики (И.А. Назаренко), набравшие 693 очка, и представители физического факультета (Т.С. Силяева), в копилку которых оказалось 690 очков. В личном зачете победу одержал представитель факультета психологии и педагогики Владислав Нгуен с результатом в 192 очка, на втором месте – будущий физик Роман Саскевич (185 очков) и на третьей строчке – представитель экономического факультета Иван Борзенко (184 очка).

Девушки вели спор за награды

в многоборье: в беге на 100 м, прыжках в длину с места, сгибании и разгибании рук в упоре лежа. В этом разделе спортивной программы призовая тройка команд такова: факультет психологии и педагогики (639 очков), геолого-географический и факультет иностранных языков с одинаковым количеством очков – 602, на третьем месте представительницы биологического факультета (587 очков). В личном зачете повторился пьедестал прошлого года. Праздновала победу студентка факультета психологии и педагогики Ольга Ючко с результатом 190 очков, на второй строчке пьедестала – Мария Панкова, студентка юрфака (184 очка) и бронзовым призером – Виктория Савченко, представительница филфака (181 очко).

Профком студентов позаботился о слаждких призах для победителей соревнований, а от спортклуба им вручены дипломы соответствующих степеней.

С. ХУРБАТОВ,  
И. НАЗАРЕНКО,  
кафедра физического воспитания и спорта

## ГОМЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ объявляет конкурс

на замещение вакантных должностей на 5-летний период на кафедрах:

- общей физики – ассистента;
- экономической теории и мировой экономики – доцента;
- оптики – доцента;
- автоматизированных систем обработки информации – доцента;
- спортивных дисциплин – преподавателя;
- социально-гуманитарных дисциплин института повышения квалификации и переподготовки кадров – старшего преподавателя.

Срок подачи заявлений – не позднее 1 месяца со дня опубликования сообщения.

Заявления отправлять по адресу: 246019, г. Гомель, ул. Советская, 104.

РЕКТОРАТ.

Рэктарат, грамадскія арганізацыі ўніверсітэта, дэканат геалага-геаграфічнага факультэта, калектыву кафедры геалогіі і геаграфіі выказваюць глыбокае спачуванне старшаму выкладчыку названай кафедры АНДРУШКА Святлане Уладзіміраўне з выпадку напатакушага яе гора – смерці МАЦІ

## ПО ТРАДИЦИИ У каждого свой талант

С 16 по 30 ноября в выставочном зале ГГУ имени Ф.Скорины будет работать выставка творческих работ студентов, магистрантов, аспирантов, преподавателей и сотрудников университета, посвященная 73-й годовщине освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков.

Предоставлять экспонаты можно в любом жанре. Каждая творческая работа должна быть правильно оформлена: подписана на компьютере (название, исполнитель, группа, кафедра, факультет).

Работы оформляются 14–15 ноября с 10.00 до 17.00 (главный корпус, выставочный зал). Открытие выставки состоится 16 ноября в 14 часов.

Ректорат, профкомы сотрудников и студентов, Совет ветеранов, Совет женщин.

Аўтары надрукаваных матэрыялаў нясуць адказнасць за падбор і дакладнасць прыведзеных фактаў. Рэдакцыя можа друкаваць артыкулы ў парадку абмеркавання, не падзяляючы пункту гледжання аўтара.

ЗАСНАВАЛЬНІК – УА «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Францыска Скарыны».

Наш адрас: 246019, г. Гомель, вул. Савецкая, 104, пакой 2-17. Тэл. 60-30-71. E-mail: rggu@gsu.by

Зарэгістравана ў Міністэрстве інфармацыі Рэспублікі Беларусь студзеня 2010 г. Рэгістрацыйны № 1110.

РЭДАКТАР Кацярына КАВАЛЕНКА

Газета звярстана на настольна-выдавецкім комплексе ІВЦ ГДУ, адрукавана ў ААТ «Полеспечать», г. Гомель, вул. Лепашынскага, 1.

Адказнасць за якасць друку нясе ААТ «Полеспечать». Якасць друку адпавядае якасці арыгіналаў заказчыка.

Аб'ём 1 друк. арк.

Тыраж 500 экз.

Заказ 3131

Падпісана

да друку

8 лістапада 9.00.

ISSN 2077-1053



9 772077 105001

16 0 17